TEMA 1.5.

DN1EMEHTbI TEOPUM MNOrPELLHOCTEN U
OLIEHKMN TOYHOCTU reofe3nyeckux
N3MEpPEHNN

Buabl NOrpewHocTen n3MepeHmm

CTaTUCTYeckne 3akOHOMEPHOCTU C/TyYanHbIX MOrpeLHOCTEMN.
Kputepmm TOYHOCTU pe3y/ibTaTOB PaBHOTOYHbLIX N3MEPEHNI.
MaTemMaTnyeckass 06paboTka psiia paBHOTOUYHbIX U3MEPEHUMN.
[TOHATME O HEPaBHOTOUYHbIX N3MEPEHUSIX.

A



1. Buabl norpeluHocTen

* N3MepeHni

= M3MepeHune - cpaBHEHME Kakou nnbo
BE/IMYMNHbLI C APYron OAHOPOAHOU C HEU
BENIMYMHOWN, NMPUHSATON 3@ eauHULY
Mepbl.




Buabl namepeHuni:

. Mo xapakTepy nonyyaeMon nHbopMaumn: abcontoTHbIE
N OTHOCUTESTbHBIE.

2. [1o cTeneHn aBTOMaTU3aLUUK: BU3YyasibHbIE K
aBTOMaTM3NPOBaHHbIE.

3. [1o ycnoBusiM U3aMepeHnn: paBHOTOYHbLIE U
HEpPaBHOTOYHbIE.




* Buabl M3MepeHuii:

4. Mo n3MepsemMon reoe3nyeckon Be/IMYnNHE: YrioBbIE,
JINHENHbIE, BbICOTHbIE, TMPOCKOMNYECKNE, KOOPAMHATHBIE.

5. [lo MeToay Nosy4YeHns U3MEPEHUS: NPSAMbIE M KOCBEHHbIE

6. NNpn KamepanbHON 06paboTKe pasnnyatoT:
HeobxoanMble U U36bITOYHbIE U3MEPEHMUSI.



Buabl norpelHocTen

N3MEpPEHUN
MO XAPAKTEPY JENCTBUS MO UCTOYHUKY MPONCXOXAEHUA
[PYBbIE MNOrPELLIHOCTU MNMPUBOPOB
CITYYANHbIE BHELLUHWUE MNOIPELLHOCTHK
CUCTEMATUYECKHUE JINYHDbIE MOIPELLIHOCTU




« OTAnyme nonyyvyeHHoro pesynbTaTta U3MepeHus
() OT UICTUHHOrO 3HAYEHUSA N3MEPSEMOU
BE/INYMHbI X Ha3blBAaE€TCSA UCTUHHAS
NOrpeLLUHOCTb U3MepeHunsl.

u A:l—X

« HEBA3KA — pa3HOCTb CyMMbI NPaKTUYECKU
N3MepeHHbIX (MM BbIUUCIIEHHbIX) BeMUYUH U
TEOpPETUYECKOro ero 3Ha4yeHus.



[TPUMEP: B tpeyronbHuke namMepeHsl BCe yriibl
TeogonmtoM T30. Bbluncnute HEBA3KY, CpaBHUTE ee C
NOMYyCTUMOU WU HanaAUTE YpaBHEHHbIE 3HAYEHNS YITIOB.

B Hanpem cymMMy M3MepeHHbIX YrioB:

2 Pusm = 60°42,0'+ 64°00,0’+ 55°17,5'= 179°59,5’
Hangem TeopeTnyeckoe 3Ha4YeHne CyMMbIl YriioB:

> Preop = 180°

HeBA3ka paBHa:

B = > Busm - > Preop; fB =179°59,5" - 180° = -0,5’

60°42,0’ 55°17,5’/

C



[TPUMEP: B tpeyronbHuke namMepeHsl BCe yriibl
TeogonmtoM T30. Bbluncnute HEBA3KY, CpaBHUTE ee C
NOMYyCTUMOU WU HanaAUTE YpaBHEHHbIE 3HAYEHNS YITIOB.

B [lonyctMoe 3HaueHne HeBsi3ku: oonf, = 1'Vn; oonf, = 1,7"

YpaBHEHHblE 3HaYeHWs YIroB:
60°42,0'+0,5/3 = 60°42,2’
64°00,0'+0,5/3 = 64°00,2’

55°17,5'+0,5/3 = 55°17,6'
60°42,0’ 55°17,5’/

C
KOHTPOJIb: > Bypas = 60°42,2"+ 64°00,2'+ 55°17,6"'= 180°




2. CTaTucTtnyeckme 3aKOHOMEPHOCTU
CNTyYanHbIX NOrpeLHOCTEN

= 1. CBOMCTBO OrpaHNYEHHOCTH
= 2. CBONCTBO CUMMETPUYHOCTHU
= 3. CBOUCTBO YHUMOAAIbHOCTU
= 4. CBOUCTBO KOMMEHcaLum lim ([A%) =0

Nn—>0



CBOMCTBO KOMMNEHcauunm

+

7= h+ipttly [l]
n n

AM=01—X Ax=[-X; . Ay=[,—X;

[l] K 4-
Al=l-nxi = x5 Ko (4

(B,




3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

1. Cpeouan keaopamuueckas no2peuwtHocms m,
BeIUMCIIsIEMas 110 popmyiie I'aycca

2
e ]’ [A%]= A4 + A5 + .+ A (1)
n



3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

. Cpeonsaa Keaopamuueckas nOZpeuwitHoCms m,
BhIUMCIIsIEMas o popmylie beccens

2
_ |67 ,
m= : (2)
n—1
rme O — OTKJIOHEHMS OTIEJIbHBIX 3HAYEHUH W3MEPEHHOM BEJIWYHUHBI OT

apu(METUUSCKON CEPSANHEI, Ha3bIBAEMbIC BEPOSITHEHUIIINE OTPEITHOCTH.
o0=1—1L. Konmponw: [8] = 0.
1



3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

3. Tounocmo apugmemuueckoi cepeounl

M="= (3)

Jn



3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

4. [1BOHbIE U3MEPEHUS:

) f

roe d — pasHoCTb ABYKPATHO N3MEPEHHbIX BENIHMH d= h
N — 4YnCno pasHocTen (ABOVHBLIX N3MEPEHUN).




3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

5. Ilpedenvuas nozpewunocmsy Aupesn onpenesercs
11 TEOPETUYECKUX pacuy€TOB JOITYCKOB I10 (hopMyIIe

Ao =3



3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

6. Omnocumenvuasn noZpeuwtHoCcmb — OTHOIIICHUE a0COIIOTHOM

MOTPEITHOCTHU K 3HAYEHUIO CAMOU U3MEPEHHOU BEJIIMYHMHHBI.
OTHOCHUTENBHYIO IIOTPEIITHOCTD BBIPAXKAIOT B BUJE IPOCTOM
ApOOH, YUCIUTEIb KOTOPOH — €AUHUIIA, a 3HAMEHATEIIb —
YHCJI0, OKPYIJICHHOE JI0 ABYX-TPEX 3HAYAIUX HU(P C HYISIMHU.



I_I P VI M E P : CpenHsisg KBaJIparnyecKas MOrpeirHOCThb

M3MepeHus TUHUH AuHoi [ = 110 M paBHa m, = 2 cMm. OnpenennTb
OTHOCHUTEJIBHYIO TTOTPEIIHOCTh U MPEACTbHYI0 a0COIIOTHYIO U
OTHOCHUTEJIBbHYIO TTIOTPEITHOCTH.

m 2 1
[ 11000 5500

OTHOCUTENBHASA NOTPENIHOCTH PABHA

o =3m

[IpenenbHas aOCONOTHASA MOTPEITHOCTB: A.
10ad

IIpenenbHast OTHOCUTENBHAS IOIPELIHOCTS: A"é o ..
loaa

=3.2=6n1
Aisia 6 1

/11000 1800




3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

Ecnu u3BecTHa (yHKIUS OOIIEro BUAA F=f(xyz ,u),
ey, Z,...,U — HC3aBHCHUMBIC apTYMECHTHI, ITIOJIYYCHHBIC U3
HAOIIOEHUI WA MPOEKTHOTO pacyeTa co CPEAHUMHU
KBaJPaTUYCCKUMY IOT D@ HQCHAMU

COOTBETCTBEHHO, U (DyHKIIUS HMEET KOWFUHaIe AL BppIC. BpOiEBONHbIE
, TO CPEIHSS KBaJpaTUUECKas MMOTPEIIHOCTh (PYHKIUK HE3aBHUCHMEIX

apryMEHTOB PaBHA KOPHIO KBAIPaTHOMY W3 CYMMBI KBaJAPaTOB
MPOU3BEICHUI YaCTHBIX TPOU3BOAHBIX (DYHKIIUMI MO KAOKIOMY U3
apTyMEHTOB Ha CPEIHUE KBAAPATUUECKUE MOTPEITHOCTH
COOTBETCTBYIOIIUX apPT'YMEHTOB, T.€.



3. Kputepmn TOHYHOCTU pe3y/ibTaToB
PABHOTOYHbIX U3MEPEHUMN.

oFY , (eoF) oF Y oFY
mp=l—|m;,+|— | m,+ m’ 4.+ m;
Ox oy oz u



4. MaTeMaTnyeckast obpaboTtka psiaa
PAaBHOTOYHbIX U3MEPEHUN

1) HaxonsaT BeposTHEIiIIEE 3HAYCHIE U3MEPEHHOM BEIMUUHEI 10 (DOPMYIIE
apuMeTUIeCKON CepeINHBI .

2) BBIUHCISIOT OTKIOHEHHS KayKIOTO 3HAUYEHHS W3MEPEHHON BEIUUNHBI OT 3HAUCHMS
apudmeTrndeckoi cepeaunbl. KoHTposb Beruncienuit: [d]= 0.

[To ¢opmyne beccens (2) BBIUMCISIOT CPEAHIOK KBAJIPAaTUUYECKYI0 MOTPEIIHOCTh
OTJIEJIBHOTO U3MEPEHHUSL.

4) Io dhopmyite (3) BEIYUCISAIOT CPEAHIOI KBaIPATHYECKYIO OIPEIIHOCTh
apu(pMEeTUIECKON CepEUHBI.

5) Eciiu u3MepsroT TMHEWHYIO BETUYUHY, TO MOJICYATHIBAIOT OTHOCUTEIBHYIO CPETHIOKO
KBaJPaTUYECKYIO MOTPEITHOCTh KaXJ0T0 UBMEPEHUS U apU(PMETUUECKONU CEPEIUHBI.

6) [Ipu HEOOXOAMMOCTH MOACUYUTHIBAIOT MPEAEIbHYIO MOTPEUIHOCTh OJJHOTO WM3MEPEHUS,

KOTOpasi MOXET CIYXUTb JONMYCTUMBIM 3HAYEHUEM MOTPEIIHOCTH aHAJIOTUYHBIX
U3MEPEHUM.



Mpumep 4.2. [py KOHTPOJIE TOYHOCTU U3rOTOBIEHNS CTEHOBOW MaHENM
eé AnvHa U3MepeHa LWecTb pa3s. TpebyeTcsa onpeaenntb BEpOSTHENLLEE
3Ha4YeHME AJIMHbI U OLLEHUTb TOYHOCTb BbINMOSIHEHHbBIX U3MEPEHUN,
Pe3ynbTaTbl U3MEPEHUIN U BbIYUCIIEHNIN 3aNUCLIBAOT NO Gopme,
NpuBeAEHHON B Tabnuue.

Howme
P [, mm 0, MM &%, um’ Brruncienus
M3MEPEHHSI
1 3206 0 0
=./34/(6-1)=2,6
2 3210 4 16 " (0= =20
3 3205 -1 1 M =2,6/6 =1,1lun
4 3203 -3 9 m 1 M 1
5 3208 +2 4 [ 1200 [ 2900
6 3204 -2 4 "
Ai'édd = 7,811
CymMma 19236 0 34
Cpennee 3206




5. [loHATHMEe 0 HEPABHOTOYHbIX
n3MepeHunsax.

= HepaBHOTOYHBIMU HA3BIBAKOT U3MEPEHMUS, BHITIOJTHEHHBIC B
PA3JIMYHBIX YCJIOBUIX, KHCTPYMEHTAMHU PAJIMYHON TOUHOCTH,
PA3JIMYHBIM YUCJIOM IIPUEMOB, C PA3HBIMU CPEIHUMU
KBAJPATUYECKUMHU MMOTPEITHOCTAMU.



5. [loHATHMEe 0 HEPABHOTOYHbIX
N3MEPEHUSAX.

= HajaexxHocTs KaxI0ro pe3yiabrara U3MEPEeHUs, BbIpaKECHHAA
YHCJIOM, HA3bIBAETCA €I0 BECOM. 2

n;

s U- CPCOHAA KBAAPATHYICCKAA ITIOI'PCINTHOCTD CAMHUIIBI BCCA.



5. [loHATME O HEPaBHOTOYHbIX N3MEPEHUSAX.

= ObwmKn pe3ynbTaT apnpMeTndYecKkon cepeamnHoi
* (BecoBoe cpefiHee)

n

Z[p

}:xo:ll-p1+12-p2+..,+ln.pn:i:1l ]
+ +...+ n

P TP Dy, $

i=1
}:xo __ [Pi 'li]

[Pi ]




[na oueHKN TOYHOCTU HEPAaBHOTOYHbIX
U3MEPEHNN NPUMEHSIIOT cneayowme popMynbl:

1) cpenHss KBagpaTUdeckas norpewHocTb eANHULbI Beca, Koraa

AdHbl UCTUHHbIE NOIrPeELLHOCTHN.
A PT
)
n

‘L[:



[na oueHKN TOYHOCTU HEPAaBHOTOYHbIX
U3MEPEHNN NPUMEHSIIOT cneayowme popMynbl:

2) cpefHsa KBaapaTU4Yeckasl NorpeLlHOCTb eAnHNLbI BECa, KOraa
NaHbl BEPOSTHENLLME MOrPELIHOCTU:

9%.p
p= :
n—1




[na oueHKN TOYHOCTU HEPAaBHOTOYHbIX
U3MEPEHNN NPUMEHSIIOT cneayowme popMynbl:

3) cpeagHAs KBagpaTUyeckast NorpeLlHOCTb BECOBOro CpeAHEro:

o M

Jr]



[TPUMEP: OnuHa uexa 6bina nsmepeHa Tpu pasa: ABa pas3a
PYNETKON C OTHOCUTENBHOU CPeAHEN KBaAapaTUYECKON
norpewHocTbio 1/2000, TpeTumn pa3 na3epHou pyneTkon. Hantm
Hanbonee HageXXHoe 3Ha4yeHne AJIMHbI Lexa.

= Pesynbrarsl usMepeHui:

] =15,025 m; 1= 15,029 m; 1= 15,020 m



1. 3anuinem cpeaHue KBaApaTudeCKUeE IMOrPEIIHOCTH
KaXX10r0 U3MEPEHUS:

My M ] — L — L
L L, 2000 "72000" 2 " 2000
2 15,02
m;, = 15,025 =T7.5mm;, m;, = )29 ="7.5mm,; my, =1lwm
2000 22000 3



2. Beruncimm BeC KaXKa0ro U3MEpEHUS:
2

Di :,u_z, K=,
mj
m, 2 m, 2
3 3
Pr=—"5> Pr=7"%5"> P3 =
mll m]2
17 12
p1 =——==0,018, P> =—— =0,018,



3. BpunciamM BECOBOE CpeaHEE: [ l ]
X = Xo == Pit

~ [n]

- 15,025-0,018 +15,029-0,018 +15,020-1
0,018+0,018 +1

>|

:xo

 15,560972
1,036

=15,020m



